

深度观察

盗窃抢劫已经成为美国的一种流行病

本报记者 谢佳宁

美国全食超市公司近日关闭了位于旧金山市中心的一家分店。该公司称,超市附近盗窃和抢劫等犯罪案件频发,导致街道治安状况恶化,公司不得不暂时关闭这家分店以确保员工安全。

美国大型连锁药局沃尔格林近期也关闭了数家位于旧金山的门店。沃尔格林发言人菲尔·卡鲁索表示,有组织的盗窃抢劫犯罪严重影响旧金山各大零售商的正常经营。“在过去数月,我们位于旧金山的门店遭遇的盗窃抢劫事件持续增加,是全国连锁店平均水平水平的5倍。为解决这一问题,我们为旧金山全部分店投入的安保费用达到了全国连锁店平均水平的46倍。”

美国零售联合会公布的《2022年全国零售安全调查》报告显示,美国全境有组织的针对零售业的犯罪较2021年增加了26.5%。2021年零售业相关总损失额达到945亿美元,高于2020年的908亿美元。据统计,被盗窃最多的商品是服装、电子产品及健康美容产品。报告指出,过去一年受相关犯罪影响较大的前5个城市分别是洛杉矶、旧金山、纽约、休斯敦和迈阿密。

旧金山市警察局发布的最新数据显示,2020年至2022年间,该市财产类犯罪增加了23%,入室盗窃等案件激增,引发民众广泛担忧。据美国媒体报道,总部位于旧金山的安博房地产业公司首席执行官哈德·莫哈达姆日前在家门口光天化日之下遭到持枪抢劫。事后,他就此事致函市政府和州政府:“必须针对犯罪行为采取行动。维护公共安全应是政府的首要任务,这也是一个城市发展的基石。作为一名旧金山市民,我没有感受到安全。”

根据《2022年全国零售安全调查》报告,70.8%的受访者表示,在重罪门槛提高的地区,针对零售业的犯罪案件有所增加。54.6%的零售商认为,美国改革现金保释政策,大多数轻罪和非暴力重罪都不再使用现金保释,是重复犯罪大幅增多的主要原因。很多受访者呼吁在联邦层面降低重罪门槛,加大对盗窃抢劫等犯罪的处罚力度。

美国商会执行副总裁兼首席政策官尼尔·布拉德利表示,零售业是美国最大的私营部门雇佣方,每年为美国国内生产总值贡献3.9万亿美元,提供了美国1/4的工作岗位,约5200万美国人从中受益。“盗窃抢劫已经成为美国的一种流行病,影响各种规模的企业。”

美国防务研究委员会高级研究科学家科里·劳表示,美国政府应加大调查力度,执法部门之间应强化沟通协调,努力遏制多个城市频发的盗窃抢劫犯罪。

经合组织预测全球经济2023年增长2.7%

新华社巴黎6月7日电 (记者刘芳)经济合作与发展组织(经合组织)7日发布经济展望报告,预测全球经济增速将从2022年的3.3%放缓到2023年的2.7%,2024年回升到2.9%。

报告说,全球经济已经开始改善,但复苏较弱。较低的能源价格正在缓解家庭预算压力,企业和消费者情绪正在恢复,中国优化调整防疫政策为全球经济活动提供了动力。

报告预测,美国经济增速2023年将降至1.6%,2024年将放缓至1.0%。欧元区总体通胀率下降将有助于提高实际收入,并使经济增速从2023年的0.9%回升到2024年的1.5%。

报告指出,全球经济复苏仍然脆弱,风险倾向于下行。乌克兰危机及其对全球影响的不确定性是一个关键担忧因素,通货膨胀的持续存在是另一个关键风险。

报告强调,政策制定者需在宏观经济和结构性政策方面采取果断行动,以实现更强大和更可持续的增长。

加拿大野火烟霾导致纽约市空气严重污染

据新华社纽约6月7日电 (记者杨士龙)由于加拿大多地森林野火产生的大量烟霾南移,美国纽约市空气7日出现严重污染,民众生活受到影响。

当天下午2时左右,纽约市完全被暗黄色烟霾笼罩,空气里明显的烟味令人不适。从皇后区楼顶远眺,曼哈顿标志性的天际线若隐若现。

纽约市市长埃里克·亚当斯当天在记者会上透露,截至下午5时,纽约空气质量指标已达484的“危险级别”,这也是上世纪60年代以来当地最差的空气质量。

为减少空气污染影响,美国国家气象局已对东北部、中西部等数十个州发布空气质量警报,呼吁民众减少外出、学校取消户外活动。

加拿大野火持续蔓延,目前有400多处正在燃野火,其中249处处于“失控”状态。加政府官员5日警告,未来几个月火情严峻。加拿大本轮野火所致污染波及美国东海岸和中西部地区。依据美国国家气象局发布的空气质量警报,密歇根州、威斯康星州、俄亥俄州、宾夕法尼亚州、新泽西州和纽约州部分地区受到野火影响。

德国4月工业产出环比上升0.3%

据新华社柏林6月7日电 (张雨花)德国联邦统计局7日公布的数据显示,受建筑业产出上升推动,经季节和工作日调整后,4月德国工业产出环比上升0.3%。

数据显示,4月德国建筑业产出环比上升2.0%,能源业产出环比下降1.5%;去除能源业和建筑业后,当月工业产出环比上升0.1%。此外,德国联邦统计局将3月工业产出环比降幅从3.4%调整为2.1%。

德国联邦经济和气候保护部当天发表声明说,尽管4月工业生产趋于稳定,但鉴于需求低迷,以及近期德国商业景气指数下降,预计工业经济的复苏仍然受限。

基于加快能源转型、应对美国《通胀削减法案》等考量——

欧盟加快推进绿色产业发展

本报记者 高凯元

国际视点

基于加快能源转型、应对美国《通胀削减法案》等考量,欧盟正加紧推出自身绿色产业政策。今年以来,欧盟持续出台政策措施,提升绿色产业在宏观产业战略中的位置,并在海上风电、太阳能、可持续交通等绿色产业领域完善政策规划,加大和鼓励资金投入,加快推进相关各领域发展,以便在全球产业转型浪潮中谋求竞争优势。

法国率先推出绿色产业法案

今年2月1日,欧盟委员会公布了提高欧洲净零产业竞争力和加速气候中和转型的“绿色协议产业计划”,计划放宽国家援助发放限制,鼓励绿色投融资。3月,欧盟委员会又公布了该计划下的两份立法草案即《净零工业法案》和《关键原材料法案》。前者旨在简化监管框架,完善绿色技术生产的投资环境,以达到到2030年欧盟在战略性净零技术上的产能接近或达到年需求的至少40%目标。《关键原材料法案》提出到2030年,确保至少10%的战略性原材料在欧洲本土得到开采,40%在欧洲本土得到加工。

近日,法国政府率先发布《绿色产业法案》草案,旨在支持绿色科技产业,扭转半个世纪以来的去工业化趋势。法国经济和财政部部长勒梅尔表示:“我们有着坚定的意愿和目标重振工业,令法国成为欧洲的减碳大国。”

为推动绿色产业发展,法国政府共提出15项措施,包括提供专项工业用地、简化审批程序、培养产业工人等。为鼓励环保产业在法国建厂,政府提出要简化审批手续,将程序用时缩减一半,不超过9个月;在工业用地稀缺的情况下,将投入10亿欧元净化荒地,用于为新项目提供50块“准备就绪”的用地;对于超级工厂等“重大国家利益项目”,政府要求一揽子推进相关程序,同时实施“绿色产业税收抵免”政策,对电池、风能、热泵和太阳能制造商提供相当于投资额20%—45%的税收抵免。

法国政府希望到2030年前为本国吸引230亿欧元的绿

色投资项目,创造4万个直接就业岗位,使其成为欧盟近来放松国家补贴政策后第一个行动的国家。

为发展绿色产业培育土壤

日前举行的以“为可持续发展的未来投资”为主题的第六届“选择法国”国际商务峰会共达成28个投资项目意向,其中超过一半项目符合绿色再工业化目标,包括在法国北部建设两个大型电池生产厂,在摩泽尔建立太阳能电池板工厂等。

欧盟委员会《净零工业法案》将太阳能光伏与太阳能光热技术、陆上和海上风能技术、电池技术、热泵与地热能技术、碳捕集和封存技术等8项技术列为“战略性净零技术”。欧盟委员会主席冯德莱恩表示:“我们需要发展清洁技术的工业基础,在欧洲创造就业机会,并确保获得我们迫切需要的清洁解决方案。”

指导立法草案的欧盟内部市场专员布雷东认为:“如果没有安全和可持续的原材料供应,没有为欧洲整个清洁技术价值链打造坚实的制造基地,‘欧洲绿色协议’就无从谈起。”欧盟委员会指出,欧洲拥有成为未来净零技术市场领头羊的要素,包括立法所设立的长期目标,拥有高素质劳动力和一流的基础设施等。

近年来,欧盟国家的政策支持为绿色产业发展培育了良好土壤。西班牙政府2019年通过了《国家综合能源与气候计划(2021—2030)》,明确提出到2030年国内可再生能源电力占比达到74%;德国2020年6月推出《国家氢能战略》,计划投资90亿欧元促进氢的生产和使用,并将绿氢确定为低碳工业原料;丹麦2020年12月初公布了国家投资绿色研究、技术和创新的首项战略,旨在减少温室气体排放,加速开发绿色解决新方案和技术,推动增加绿色工作岗位;挪威2022年6月发布了促进绿色工业发展路线图,提出在全国推动绿色工业发展的100项举措,确定了海上风电、氢能、电池工业、二氧化碳处理等几大重点领域。绿色产业项目将以私人投资为主,政府提供担保、贷款和入股等多项支持。

相关统计显示,从2020年到2021年,欧盟净零生态系统



在肯尼亚首都内罗毕进行的为期5天的第二届联合国人居大会期间,一场低碳和电动交通工具展在联合国内罗毕办事处举行,呼应着本届大会重点关注的可持续的城市未来议题,通过绿色出行、降碳减排,缓解城市污染和气候变化的影响。图为6月7日,在联合国内罗毕办事处,工作人员准备为一辆电动自行车充电。新华社记者 韩旭摄

教育投入缩水 薪酬待遇不佳

英国教师空缺问题日益严重

本报记者 邢雪

英国国家教育研究基金会的一份报告发现,截至今年2月,英国学校的教师空缺数量较新冠疫情前高出93%,教师流动比例持续上升。同时,今年接受教师培训的人数远远低于原定目标,物理、计算机、英语、数学、化学等9个学科都面临教师不足的窘境。英国国家教育联盟相关负责人表示,这份报告显示了“一场根深蒂固且影响深远的教育危机”。

“我热爱教师这份工作,但班上孩子越来越多,教师却不断减少。我的工作增加了好几倍,薪水却没有获得相应提高。”就职于英国东南部城市黑斯廷斯市的中学教师汉娜·贝茨已在岗位上工作了25年,如今学校的情况令她感到担忧。她说:“10年前,我还可以依靠薪水养活两个孩子,但现在十分吃力。学校的预算不断减少,多年来资金持续不足已酿成一场教育危机。”

英国国家教育研究基金会认为,教师离职率上升和应聘人数“创纪录新低”的主要原因是教师职业的待遇正在丧失竞争力。据英国《卫报》报道,近年来英国教师的工资和绩效奖金增幅低于通胀上升幅度,教师薪酬低于平均值11%,工作时间与压力却高于平均水平。英国教师今年以来已举行多次罢工要求提高工资待遇。

英国教师薪酬下降的背后是政府投入的大幅缩水。据英国财政研究所报告显示,自2010年以来,英国政府在教育领域的资

金投入一直下降,至2019年已下降9%。英国政府在2019年和2021年的政府支出审查报告中都制定了增加教育领域资金投入的计划,但效果远未达到预期,主要原因是学校运营成本居高不下。该研究所预计,2019年至2024年间,英国学校面临的实际成本将上涨20%。

政府持续削减教育投入,致使家境贫寒的孩子与同龄人的受教育差距不断扩大。英国财政研究所认为,这一现象令人担忧。对学校的投入削减可能产生连锁反应,尤其是有特殊教育需求的学生,更需要社会关怀、心理状况监测和心理支持。英国教育部发布的数据显示,自去年秋季以来,有12.5万名学生常常旷课,有约1/3的九年级学生处于“长期缺勤”状态,其中大部分有自闭、焦虑等心理问题,转入特殊教育学校的学生数量明显增加。

由于缺乏教师和资金,当前英国部分学校不得不将原本的小班合并,采用大班教学方式,以降低运营成本。据英国媒体报道,到今年9月,一些学校甚至可能出现百人大课的现象。一名来自大型教育信托机构的高管表示,如果明年情况仍旧没有好转,部分学校一周或许只能提供4天课程。多名小学校长表示:“这将使教育质量无法得到保障,也将继续加剧教育不平等,对学生而言绝对不是好事。”

根据泰国旅游部门公布的最新数据,2023年1月至5月15日,入境泰国的国际游客数量达到947万人次,旅游收入达3910亿泰铢(1美元约合35泰铢),其中入境泰国的中国游客约100万人次。泰国国家旅游局亚洲及南太平洋区市场副局长塔涅·沛素旺表示:“中国游客为泰国旅游业复苏注入动力。泰国将采取更多措施为游客提供更优质和可持续的服务体验。”

泰国是中国游客最喜爱的海外旅游目的地之一。鉴于中国出境游需求呈快速增长态势,各大航空公司计划增加中泰间的航线和航班。6月1日起,中国飞赴泰国航班预计将增加到每周约430班。泰中旅游协会预计,随着航班增加,以及暑假、中秋节、国庆节等假期陆续到来,今年赴泰国旅游的中国游客数量将恢复到疫情前的六成。泰国国家旅游局预计,2023年将有530万至700万人次中国游客赴泰旅游。

“中国游客是泰国国际游客的重要组成部分。泰国国家旅游局将竭诚为中国游客提供更安全、更有品质的旅行体验。”泰国国家旅游局局长育他沙表示。日前,泰国国家旅游局与泰国警察总署联合举办“值得信赖的泰国,游泰国越玩越开心”发布会,面向中国游客进行大力推介。近期,泰国国家旅游局还发起多项推介活动,在上海、广州和成都等地举行路演,组织两国旅游机构进行商务洽谈,推广赴泰旅游项目。育他沙表示:“我们将重点通过中国在线平台推广泰国旅游产品和服务,并推动泰国企业家到中国市场进行推广。”

中国旅游业界也积极行动,不少旅行社推出海岛旅游年、泼水节等泰国主题旅游系列产品,将文化、生活、美食等多样元素融入产品,满足游客多样化需求。

受旅游业推动,预计今年泰国经济有望增长3.4%,主要经济增长引擎将从出口转向旅游业。泰国政府还制定了全面发展旅游业的长期政策。1月3日,泰国内阁通过2023—2027年度国家旅游发展战略五年总体规划方案,力争5年后赴泰国际游客人数和泰国旅游收入双双翻倍,分别达到8000万人次和5万亿泰铢。

中国游客为泰国旅游业复苏注入动力

本报记者 孙广勇